

# 大运河申遗成功,咱有了世界级文化遗产

## 如何打好“世遗”这张王牌?



文/片 本报记者 王传胜 凌文秀 杨淑君

八年申遗,一朝圆梦。6月22日,中国大运河正式被列入世界文化遗产名录。古老的大运河名声大振,能否迎来一拨运河观光潮?那些远去的桨声与帆影能否再现?能否借申遗成功之机实现复兴?要想解答这些疑问,打好“世遗”这张王牌至关重要。

### 繁华巨镇沦为普通小镇

“南有苏杭,北有临张”,张秋镇在明清时期曾与临清、苏杭齐名,是一座三县共管的繁华巨镇,是极少以镇为行政级别却建有周长达八里城池的市镇,有“九门九关厢”,城内有城隍庙。张秋镇原文化站站长孙金涛手中,有一张手绘版的“张秋古镇城区图”,从图上看,镇上街巷纵横交织,会馆、庙宇林立,当年繁华程度从中能窥见一斑。

聊城大学运河学研究院郑民德老师,多年致力于运河城镇研究,他指出,张秋镇所有的繁华都归于运河的恩惠,当时中央在张秋设立了北河工部分司、管河厅、布政司署、都察院、税课司、巡检司、仓厂等一系列政治机构,南北商帮也因运河汇聚张秋。

张秋的衰落是从清道光年间开始的,咸丰五年(1855年)黄河决口冲毁运河,加上战乱频仍,导致张秋镇被毁,

商人离散,经济地位一落千丈。如今,张秋镇沦为一个普通的北方小镇。记者几次前往张秋,镇上只剩下陈家大院、关帝庙、城隍庙、清真寺等为数不多的古迹,绝大多数古建筑都消失在历史烟云中。

同样的情形,出现在七级、阿城、魏家湾,繁盛时镇上均有亭台楼阁、会馆庙宇无数,如今都已不见踪影,留给当地人无尽的扼腕叹息。



荆门上阡。

### 申遗为临清带来无限机遇

明清时期,临清素有“富庶甲齐郡”、“繁华压两京”、“南有苏杭,北有临张”的美誉。那时候的临清,究竟繁华到何种程度,现在只能通过有限的文字记载来想象。

土生土长的临清城里人小沈,常常引以为傲,那时的临清有“小天津”之称,总是向外人炫耀临清过去如何辉煌。然而,运河断航后,客商日渐离散,临清开始走下坡路,日渐没落。最近几年,小沈就像其他临清人一样开始失落,除了张自忠、季羨林等几位名人为临清增色外,似乎别无长物了。对于这些临清人心态的转变,当地运河文化爱好者刘英顺用这样一句话来概括:“炫耀过后是失落,现在干脆不提自己是临清人了。”

为了申遗,临清对鳌头矶北

侧的元运河进行了整修,重新引来了水,岸边花草丛生。常年在这里打渔的姜师傅说,前些年,河道里堆满了垃圾,周围居民苦不堪言,政府下了大力气才改造成这样,如今鸟语花香,沿岸百姓无不说好。

据了解,按照申遗有关要求,临清市将生活在运河边上的约500户居民进行搬迁,腾出空间恢复古运河原貌,并投入重金对环境进行提升改造。尽管参与申遗让临清付出不小代价,但收获更大。如今的临清中州古城区,被两条已列为世界文化遗产的古运河环抱。今后临清人完全可以向别人介绍:“我家就住在世界文化遗产旁边!”这块金字招牌,将为临清带来无限机遇。

### 重建运河古镇呼者甚众

随着运河断航,商贾离散,昔日如饱满花朵一样的城镇,变得枯萎而黯淡。如今,大运河列入世界文化遗产名录,名城名镇能否再现往日繁华?

因运河申遗,张秋镇荆门上、下阡得以修缮,当地人开始憧憬未来。在张秋镇一座古石桥边,81岁的田福兴老人世代枕河而居,他期盼能把运河挖一下,河里再多些清水,能再

见到船,可以发展旅游,最好还能用运河水浇地。

今年,七级镇入选我省“乡村记忆工程”推荐试点,得益于镇上仍有一条基本保存完好的古街巷和古码头。今年57岁的邱召忠,是目前唯一一家还住在这条古街上的人。他说,古街上来过一些游客,但都是节假日,平时很少有人来,“很冷清”。当地制定了运河古镇发展规划,目

前已在运河两岸建起两排仿古建筑。

曾经的魏家湾,现在已沦为村庄,镇政府改迁到了一条国道路边。魏家湾鼎盛时期,运河上帆樯如林,镇上有钞关,如今仅存一口老井,淹没在一户人家的屋后角落里。当地村支书介绍,目前正在筹划建一片碑林,已经进行了选址,还想恢复钞关等文物,目的是为了发展旅游。

## 第二届聊城艺博会将于7月11日开幕,万种艺术精品待客来

2014年7月11日—14日,为期4天的第二届聊城艺博会即将在聊城国际会展中心(东昌路与黄山路交叉口)开幕,万种艺术精品待客来,千万不要错过,错过再等半年!

5月23日结束的首届聊城艺博会,来自福建、云南、浙江、广西、河北、北京、江苏、东北及巴基斯坦、缅甸等地的艺术精品和超低价格大家还历历在目,展会结束后还有大批市民赶往聊城国际会展中心鉴购,但由于展商已经撤离,只能“望馆兴叹”。为满足水城市民对全国艺术精品的品鉴交易的需求,组委会立即对第二届博览会的时间进行了安排,并扩大展商招商范围及对展品的筛选,优中选优,实现了厂家到消费者的直接供应,价格更低,展品更全,实

惠更多。

第二届中国聊城茶博会暨红木家具、工艺品、艺术品、收藏品、书画展销会将于2014年7月11日至14日在聊城国际会展中心隆重开幕,此次艺博会将继续坚持“精品低价、厂家直销、展品齐全”的原则,继续突出“传承、传统、传世”这一主题。将集中大面积展示茶叶紫砂、红木家具、珠宝玉器、根雕根艺、艺术陶瓷、名家书画、钻石翡翠、砚台印章、银饰刺绣、古玩杂项等,向您展现“水城古运、文化聊城”的无限魅力。

据了解,本届聊城艺博会比首届,内容更充实,展品更多,价格更低。记者从艺博会组委会获悉,本届艺博会规模较上届增加了三分之一,茶叶展商带足精品,炎炎夏日,邀你来喝茶,红木家具

规模比上届增加了一倍,且价格更低,分别来至广西、云南、越南等,紫砂更是翻了一番,宜兴的紫砂大师将亲临现场,紫砂爱好者可千万不要错过与大师交流的机会哦。另外珠宝展商更突破上届,新增加了新疆和田玉、缅甸翡翠、巴基斯坦、云南、岫岩等地展商,厂家直销,真品低价。福建名家根艺“十八罗汉”首次来水城展销,精彩不容错过。

据悉,本届艺博会将继续推出前100名顾客免费领取精美礼品。拿起手机扫一扫或添加(微信公众号:jnlz)将艺博会相关内容分享到朋友圈(届时关注微信公众平台公告),即可凭手机到现场领取价值18元的礼品。现场购物凭收据(或购买的物品)可到组委会服务台抽取幸运大奖等。



## 异军突起,聊城商业航母的起航(二)

### ——振华购物中心特色餐饮系统

在振华购物中心即将迎来一周年之际,记者来到开发区振华购物中心了解到,经过一年的发展与调整,振华购物中心突破传统百货形态,创新多业态组合,营造体验式主题文化氛围,轮番引进多个国内外知名品牌,成为水城市民休闲娱乐、沟通交流、增进友谊和感情的最佳场所,已成为聊城居民生活、娱乐、购物的大型城市活动中心。

上期与大家一起了解了振华购物中心重点打造的购物文化竞争力。下面,小编带领大家一起去具体了解一下购物中心内部设施设置。吃喝玩乐购,“食”字当先,本期带大家一起去领略一下购物中心特色餐饮系统——“舌尖上的聊城”。

不出国门,品味世界

茉莉餐厅:  
茉莉餐厅是聊城首家也是唯一一家以音乐、电影为主题的港式餐厅,是最具发展潜力、值得信赖的国际标准餐饮服务管理公司。新派创意中餐作为茉莉餐厅

的精品菜肴,不仅继承保留了中国美食推崇的色香味,更在此基础上大胆创新,将中西融合菜作为主打菜式,包含纯正的港式餐点及地道的川菜口味,填补了聊城餐饮市场中创新的空白。茉莉品牌旗下有专业的厨师团队,开发和研发新派融合菜,定期推出独具特色的菜品。

湘鄂情怀:  
湘鄂情怀是今年6月8日刚开业的聊城首家以经营正宗湖南、湖北菜的特色餐饮企业,高品质的正宗湘鄂特色美食,独具特色、温馨典雅的就餐环境和纯朴多情的精良服务,必将成为水城独树一帜的特色餐饮之翘楚。

百度烤肉:  
即将于6月20日左右开业的百度烤肉创立了全国首家烤食加工中央厨房,创新高校加盟模式及标准化服务,百度烤肉是引进欧美国家健康环保型烤肉炉具,结合韩式料理而成的一种新型休闲文化

方式,在糯米纸上烤肉,味道鲜美。

东方豪客&佛罗伦萨:  
东方豪客&佛罗伦萨是以西式铁板牛排、意式披萨为主营产品,兼营时尚饮品、休闲小食、下午茶。热情、进取、昂扬的生活态度,时尚、健康、科学的美食文化,幽美、情调、温馨的休闲环境,是振华购物中心东方豪客&佛罗伦萨西餐厅一直努力追求。

食尚天地,乐享生活  
餐厅与特色美食店铺往往是商业中最聚人气的部分,而振华购物中心可谓是“吃货们”的天堂。振华购物中心除了以覆盖全客层的零售业态满足顾客的购物要求,还精心准备了众多美食品牌,囊括了西餐、快餐、中餐、甜品店、蛋糕房、时尚饮品,为讲究饮食的聊城市民开辟出一片食尚新天地。

如果你因为购物而饥肠辘辘,那么快餐德克士、福南单美食广场是你最理想的选择,当然,如果你不仅仅满足填饱胃口的

话,那么还可以尝试经典的中餐和西餐,如茉莉餐厅、湘鄂情怀、百度烤肉、鱼多多、东方豪客、佛罗伦萨等。

此外,在振华购物中心还有许多国内知名甜点和饮料站,不难发现在振华购物中心,几乎走一段时间就能看到一些咖啡厅和饮料店,这为在购物中疲惫的人们提供一个良好的中转站,在这

些地方停下脚歇息一下成为许多人的选择,例如班禾咖啡、阿水大杯茶、可丽爱、吾饮良品等。

“即便只是一个人,我也可以在振华购物中心轻轻松松地购物、用餐,偶尔还和老朋友过来喝个茶,叙叙旧。而且再也不用大老远地跑到市里请客、谈事了,在振华购物中心都能解决!”市民王先生说。

